口鲜萝卜

冬日渐深,早晨起来,浑身充满 了寒意和困意。浑浑噩噩中,望见厨 房的地上,父亲刚买回的两根大萝 卜,雪白新鲜的果实上还带着泥土, 翠绿的缨子沾着露水,鲜嫩欲滴。 顿时勾起了强烈的食欲,脱口而出: "晚上和排骨一起笃汤吧!"母亲笑 笑,指了指砂锅里焯好的小排。是 啊! 在这湿冷的冬日,还有什么比 一锅滚烫鲜美的萝卜排骨汤更令人 暖心呢?

中国人食用萝卜已有几千年历 史,《诗经》里"采葑采菲"中的"菲"就 是萝卜。太仓这边种植的主要是太 湖萝卜,就是常见的长白萝卜。江南 气候湿润,土壤松软,长萝卜直入泥 土深处,饱汲精华,得以出产个大皮 薄水分足的精品白萝卜。

一到秋冬,萝卜就成了太仓人餐 桌上的钟爱之物。俗话说"冬吃萝卜 赛人参",萝卜除了营养美味,还有健 脾消食、顺气和中等功效,《本草纲 目》称其"乃蔬中之最有利益者"。萝 卜口味鲜甜爽口,无论清炒、凉拌、炖 汤或是腌制,都味道极佳,还可做成 各种点心的馅料,比如街头小吃摊上 的萝卜丝饼,或是乡下婚宴上的萝卜 猪肉馅儿馒头,都是让人念念不忘的 美食。尤其有种吃食,是太仓独有 的,土话叫作"齁子"(发音),我根据 其食材及制作工艺,姑且称为香枳酿 萝卜丝吧。枳,俗称枸橘,那句耳熟 能详的"橘生淮南则为橘,生于淮北 则为枳",就是指的此物。枳外形和 橘一模一样,但果实坚硬,口味酸涩, 无法食用。聪明的太仓人找到了它 的绝配——萝卜。将枳的顶部果皮 削去一块,把里面的果肉掏空,萝卜 切成细丝填入其中,再安上顶盖,用 细线缝住,浸入由酱油、糖、醋等调 配好的酱料中腌渍,天晴时晾晒,数 十日后便可食用。如今,太仓农村 枳树已很罕见,"齁子"的制作技艺 也逐渐失传,庆幸母亲的老友俞阿 姨还坚持着这门古老繁琐的手艺, 每年当季总会捎几个给母亲,后来 母亲也学会了,我们全家得以一饱 口福。打开顶盖,清香扑鼻,萝卜丝 呈暗红色,滋味酸甜可口,枳独有的 香橼气混合着萝卜的清甜,美妙极 了。

如果单说萝卜,说破天也就是一 种蔬菜,而萝卜的魅力就在于,只有 遇上荤物后,才能将它的奇妙之处发 挥出来。寻常的煨猪蹄、炖排骨、烧 鱼头之类的鲜美就不用说了,有些独 特的食材,只有搭配萝卜,才能将口 感发挥到极致,比如凉拌海蜇丝、白 烧猪大肠。大名鼎鼎的双凤羊肉 面,烹煮羊肉时,大锅边一定要塞满 一圈白萝卜,这样烧出的羊肉才能 浓而不膻、香而不臊。我好吃咸肉, 尤其钟爱腌猪头爿,记得读书那 阵,每年冬至前后,奶奶便开始了 一年中丰盛的腌制季。老宅屋檐 下吊着的一串串风鸡、咸鱼、香肠之 中,总会有一只硕大的猪头,成为一 道别样的风景。到了过年前后,我 快放寒假回来了,猪头爿腌得差不 多了, 地里的萝卜也正是可口的时 候。奶奶总会算好我回家的日子, 早早切下猪鼻、猪脸这些精华的部

位,在大灶上用硬柴煮得酥烂,然后 到地里拔几根大萝卜,切成手指粗 细的长条,倒入锅中,盖上锅盖,用 灶膛里的余火慢慢炖化,等着我回 来。菜上桌了,尝一口,萝卜的清爽 甘甜中和了腌猪头的咸味,同时又 饱吸了肉汁,鲜酥多汁,滋味犹胜咸 肉,配上一碗新米饭,让人欲罢不 能。如今,奶奶已过世多年,老宅也 早已拆迁,那碗饱含着爱的咸猪头炖 萝卜,永远成了我记忆深处最美好的

萝卜就是这样一种平凡而又不 俗的风物,看似平淡无奇,然而配上 任何丰腴光鲜的食材,都毫不逊色, 总能恰到好处地吸收对方的精华,使 自己的味道惊艳蝶变,同时又能与对 方完美融合,把整道菜肴的风味提升 到最佳。

我们的生活,不就像这一口鲜萝 卜吗?有生有熟,能酥能脆,可咸可 甜,时而鲜美多汁,时而辛辣爽口。 只要用心,寻常之中有惊喜,平凡亦

游瑶琳仙境有感

□高志强

远古风潮涌眼前,

山川岭壑数难全

临潭玉树荫春笋,

瀑布华庭卧虎闲。 象鼻伸来求戏爱,

肥鱼跃起动波涟。

淙淙响水疑何处, 石态奇观自有仙。

秋游

□胡俊

扁舟划过水痕深,

一路风光一路寻。

十里鲜花香两岸,

半江碧水映千林。 蝉鸣更觉秋喧闹,

霞舞方知夕照临

洗尽银华添醉意, 悠然自得片闲心。



静谧之境

□初爱民 摄

歌声中的青春

□陆钟其

虽然校园生活于我早已渐行渐 远,但是优美的校园歌曲,仍常常萦 绕在我耳畔,让我眷恋难忘。

我第一次听到校园歌曲是在 1979年,那年,"中国夜莺"——著名 女歌手朱逢博率先在大陆舞台上唱 响了《踏浪》《橄榄树》《我的情诗》等 一批台湾校园歌曲。我当时正在县 中代课,上课之余,常会聚到音乐老 师吴老师宿舍听歌。吴老师会摆弄 收音机、组装黑白小电视等,那时,我 们边看黑白小电视边听歌。朱逢博 唱的这些歌曲节奏轻快、曲调流畅, 歌词中充满诗情画意和校园风情,而 且性情率真、活力四射,再加上她细 腻深情的演唱极富表现力和感染力, 让我们惊为天籁。接着,在1980年, 朱逢博老师又演唱了作曲家谷建芬 创作的《清晨,我们踏上小道》和《脚 印》等,从而拉开了大陆校园歌曲的 帷幕,并很快形成了一道引领校园潮 流的风景线。

那个时期,我们还听了卓依婷演 唱的《兰花草》、王梦麟演唱的《雨中 即景》、刘文正的《三月里的小雨》、潘 安邦的《外婆的澎湖湾》以及叶佳修 的《走在乡间的小路上》等校园歌曲, 吴老师又不失时机地在音乐课上向 同学推荐、教唱,于是,校园中不时就 能听到这种清新的旋律。"走在乡间 的小路上,暮归的老牛是我同伴,蓝 天配朵夕阳在胸膛,缤纷的云彩是晚 霞的衣裳……"由于歌词顺口优美, 歌曲活泼悠扬,故传唱度极高,在上 世纪八十年代的具中校园,大家高兴 之时便会哼唱。

其中,罗大佑的《童年》最让我心 动不已:"池塘边的榕树上,知了在声 声叫着夏天;操场边的秋千上,只有 蝴蝶停在上面。黑板上老师的粉笔, 还在拼命叽叽喳喳写个不停。等待 着下课、等待着放学、等待游戏的童 年……"我们的童年就曾在池边树上 捉过知了,在花丛中拍过蝴蝶,当然 也曾迫不及待地等待着下课,女生可 以玩跳橡皮筋,男生玩斗鸡、抽绳等 游戏。这首歌直击心田,让人忆起难 忘的校园生活、金色童年和少年趣

接着,由王洁实、谢莉斯演唱的 《校园的早晨》又风靡一时:"沿着校 园熟悉的小路,清晨来到树下读书, 初升的太阳照在脸上,也照着身旁这 棵小树。亲爱的伙伴、亲爱的小树, 和我共享阳光雨露。让我们记住这 美好时光,直到长成参天大树……" 这首创作灵感源于辽宁大学校园生 活的歌曲,既有现实感,又励志激奋, 一经推出就受到大学生的热捧,进而 影响中学,一时红遍大中院校。

那个年代,我们没有网络,没有 手机,没有微博,没有微信,更没有五 花八门的娱乐项目,幸好,我们有这

些美好的校园歌曲作伴,让青春激情

飞扬,更让理想纷呈饱满。

就在这时,一纸调令,将我调离 了县中,但是我和校园歌曲的情缘未 了。

开始时,我在教育局负责教育区 域性综合改革,但很快,领导就让我 负责德育工作并兼市德育教研员,于 是,对校园歌曲自然也就顺理成章地 继续热情关注。

那时到各学校调研督导,校园歌 曲在农村学校也是不绝于耳。尤其 是老狼演唱的《同桌的你》《睡在上铺 的兄弟》等,更将校园歌曲推向了巅

记得当年苏州市教委组织主题 班会评比活动,每个县市都要推荐 一个班级参加评比。为此,我们先 在太仓组织初评,有一所中学参评 的班会用"成人仪式"压轴,其标题与 励志的校园歌曲同名——《我的未来 不是梦》,开始和结尾都沉浸在歌声 中。校园歌曲既使班会课生动活泼, 又激励大家脚踏实地,面向未来。后 来,我据此写了篇《校园歌曲的德育 功能》发表在《苏州教育学会会刊》

时间来到21世纪,又一首校园歌 曲《隐形的翅膀》娓娓唱来:"每一次, 都在徘徊孤单中坚强;每一次,就算 很受伤也不闪泪光……"到了2008 年,时任北大校长许智宏在师生联欢 会上带领学生唱这首歌,更是引起学

界轰动。然而更让人没有想到的是, 2009年北京的高考作文题目居然是 《我有一双隐形的翅膀》,由于相关歌 曲几乎生生会唱,贴近校园生活,故 许多学子都能大胆放飞理想,高分作 文比比皆是,同时也引导语文、作文 教学要关注社会热点和学生的实际。

时光流逝,白驹过隙,我到了退 休年龄。虽然离开了教育岗位,但仍 然喜欢听综艺频道和抖音中的校园 歌曲。特别是好几次参加历届学子 毕业30周年、40周年等庆典活动,都 曾遇到小虎队的《青苹果乐园》:"音 乐、星光,样样都浪漫。烦恼、忧愁, 都与我无关。这是我们的舞台,散发 魅力趁现在,让汗水尽情飘散。"校园 歌曲俨然成为一种青春的激情呼唤、 一个时代的流行标签和几代人的永 恒记忆。2021年,"音乐诗人"李健专 门为其母校清华大学110周年校庆而 创作的《一路花香一路唱》,更是标志 着校园歌曲一路走来生生不息、久唱 不衰、青春永驻。

一直到现在,我依然乐于与校园 歌曲同行,常会不由自主地浅唱低 吟:"琴棋书画唱出美妙的乐章,丝路 上泾水碧波荡荡,动人的旋律在这里 唱响……一路的花香一路芬芳,美丽 的心情在这里起航……"虽然岁月不 能倒流,虽然白发已爬上双鬓,但校 园歌曲能让青春气息在胸中激荡,这 样的自娱,何乐而不为?

卧虎藏龙的 荡口古镇

□顾依左

国庆期间,一家人闲逛到家门口的一 处景点,无锡荡口古镇。至少十年前就来 过这里了,后来陆陆续续又来过几次。但 这一次感觉与以往大有不同。

这是一个颇有特色的古镇,因为宣 传、管理、服务等原因,也因为名气并不大 却动辄五十元、八十元的门票等因素,游 客寥寥无几。疫情过后,门票免除,生机

荡口古镇距今已有千年历史,离无锡 市区二十多公里,与苏州相城区、常熟市

"荡"字,在江南意为"浅水湖泊",面 积可大可小。像荡口古镇的鹅肫荡,就属 于面积大的,古时被称为"濠湖",后因其 形状如鹅肫,便又俗称鹅肫荡。从鹅肫荡 分流出来的河道有很多条,其中一条流经 荡口古镇景区内的,就是现今人们看到的

北仓河在荡口古镇景区内全长1200 多米,最宽处近百米,最窄的地方只有3 米左右,仅能驶过一条摇橹船。河道两 边,是古诗中描述的"人家尽枕河"的水乡

28座古桥架设于河道之上。造型上, 有石拱桥、平板桥、木架桥、廊桥等。名称 上,有卖鸡桥、卖鱼桥、永安桥等。几乎每 一座桥都在演绎着荡口人行善积德、造福 桑梓、崇尚孝义的水乡故事。

荡口古镇小河密布、四通八达,粉墙 黛瓦、小巷通幽,两岸民居几经修缮仍保 留着原来的模样,只是已少有人居住。

荡口的河水,清澈洁净,充满温情。 水中泛舟,船工摇着橹,嘴里哼着江南小 调,两岸的老宅在眼前慢慢划过……

这里古朴而宁静,任凭岁月流淌,青 砖古墙依旧生机盎然。漫步在古镇的石 板路上,你会感到安宁、淡泊;泛舟于北仓 河之上,你会沉醉于小桥流水人家的温柔 乡中;徜徉在阡陌古巷,古韵悠悠而来。

荡口古镇与周庄、同里、西塘、乌镇等 江南水乡一样,河道纵横、湖荡密布,小桥 流水、环境幽雅……除此之外,它最大的 特色是,从这里走出去的大家名人众多, 堪称人文荟萃、独领风骚。 荡口古镇的华氏家族,乃当地望族。

明清时期就在古镇建立起了规模宏大的 义庄,赡族扶贫、助学济困。荡口古镇华 氏义庄也以"江南第一义庄"的美誉流传 至今。古镇中的"千虑桥"和地标"一得 榭"就取自华氏祖训中的"智者千虑必有 一失,愚者千虑必有一得"。 华氏家族人才辈出。清末数学家、近

代科学先驱华蘅芳,设计了中国第一台蒸 汽机,绘制机械图并造出中国最早的轮船 "黄鹄"号;他的胞弟华世芳也是著名的数 学家;华氏家族的杰出漫画大师华君武, 其众多诙谐、幽默、讽刺的漫画作品,影响 了一代又一代中国人。

国学大师钱穆,通晓经史,一生留下 1700万文字,著作70余部,被尊为中国最 后一位士大夫和国学宗师。他的童年、少 年都是在荡口度过的。

中国"力学之父""应用数学之父"钱 伟长,钱穆的侄子,启蒙于荡口,也是从荡 口走向世界。

从荡口走出去的"人民音乐家"王莘, 在1950年国庆节前夕创作了气势雄壮、 热情豪放的《歌唱祖国》。这首凝聚着爱 国之情、爱党之心和民族之魂的时代金 曲,成为亿万人民久唱不衰的经典。

荡口古镇最早的名称叫"丁舍",相传 为中国古代24孝子之一、东汉人丁兰的 故里。丁兰因为"子欲养而亲不待",于是 "刻木相母",像母亲活着一样侍奉母 亲。

电影《唐伯虎点秋香》的原版故事也 发生在荡口古镇。古镇有一"花笑池"景 点,因唐伯虎点秋香的"三笑姻缘"而得 名。荡口古镇入口牌坊上方"荡口"两字 的匾额,就是唐伯虎的手迹。

在这里,游客可以放松心情,放缓脚 步,放慢节奏,犹如寻宝一样去探寻荡口 古镇独有的历史与文化。这是荡口古镇 与其他古镇最大的不同之处。

在华氏义庄,游客可以了解江南地 区义庄的兴起与发展,以及义庄在江南 经济发展中的重要价值。在钱穆故居、 钱伟长旧居,感受钱氏家族的深厚底 蕴。在华蘅芳生平事迹陈列馆,了解华蘅 芳的学术成就、历史贡献。走进传芳巷2 号的华君武漫画馆,游客能感受到典型 的华氏漫画风格萦绕在华君武儿时生活 过的老宅子周围。王莘故居前的王莘青 铜全身雕像,一手平展,一手微微上举,好 似正在指挥着大合唱,《歌唱祖国》激荡人 心的旋律,从纪念馆的大厅中循环往复, 飘向四方。

比起周庄、同里、乌镇、西塘等,无锡 的荡口古镇显得小众,却安静得多。游客 不多,身临其境,漫步其中,感觉颇好!